

学习贯彻党的二十届三中全会精神

委员笔谭

伟大时代呼唤伟大作品

——访北京市文联常务副主席马新明

本报记者 郭海瑾



马新明

编者按

文艺是时代前进的号角，最能代表一个时代的风貌，最能引领一个时代的风气。在习近平总书记主持召开文艺工作座谈会并发表重要讲话十周年之际，本报记者采访北京市文联常务副主席马新明，讲述推动文艺繁荣发展的体会与思考。

一是凝心铸魂，汇聚时代磅礴伟力。北京市文联组织文艺工作者深入学习贯彻习近平总书记文艺工作座谈会上的重要讲话精神，精心组织举办涵盖各艺术门类2万多人参训的培训，开设“开班第一课”，用党的创新理论团结凝聚文艺工作者。举办“大家小课”等，用文艺语言、艺术形式传播党的声音，引领文艺工作者听党话、跟党走、抒党情，汇聚起巨大的精神力量。创作推动理论学习有形化生动化，《百年登音》《百年望道》《觉醒年代》《香山之夜》等一系列优秀文艺作品脱颖而出。

二是担当使命，服务国家重大任务。首都文艺工作者在重大活动中担当重任，深度参与庆祝中国共产党成立100周年大型情景史诗《伟大征程》，举办《人民的心声》专场演出；全面参与创作北京冬奥会开、闭幕式及系列文化活动，推出《永远在一起》等10多首脍炙人口的歌曲；创作《爱是桥梁》《不负苍生》等“以艺抗疫”作品，激发众志成城共克时艰的伟力；举办“学党史、感党恩、跟党走”首都文艺家创作采风作品展，“天工传薪逢”民间工艺美术展，纪念红军长征胜利80周年、《在延安文艺座谈会上的讲话》发表80周年书法、美术、摄影作品展等活动，生动勾勒中国现代化建设的奋斗足迹和辉煌成就。在国家重大战略中勇担使命，围绕脱贫攻坚和对口援疆工作部署，常态化开展“结对子 种文化”“到人民中去”等文艺志愿服务行动，惠及550余万人次。围绕京津冀协同发展，开展美术、书法、舞蹈、电影、摄影、曲艺、杂技等联袂创作展演活动，推动区域文艺资源共享和文化协同发展。

三是聚力赋能，助推首都高质量发展。首都文艺工作紧紧围绕“四个中心”首都功能定位，持续擦亮“大戏看北京”文化名片，全面推进“演艺之都”“书香北京”建设，聚力赋能首都高质量发展。聚焦全国文化中心建设，连续举办北京文化论坛、论坛沙龙，为推动首都文艺发展提供了宏大的平台；组织知名文艺家推出《京城之脊》《镇水神兽》，助力北京中轴线申遗成功和文化保护。推动“一城三带”主题创作，推动大运河文化带、长城文化带和西山永定河文化带建设。党的十八大以来，首都知名文艺家创作的200余部作品斩获国内外重要奖项，《长津湖》《流浪地球》《五星出东方》《北上》《应物兄》《宝水》等作品享誉国内外。连续编撰出版《北京文艺发展报告》《北京文化书系丛书》《非物质文化遗产丛书》，引领文艺高质量发展。聚焦国际交往中心建设，实施“北京文学走出去”，加大“请进来”力度，北京电影节、北京国际青年戏剧节、北京影偶艺术节、北京国际高舞舞台艺术影像周、世界灯光师大会、俄罗斯当代青年美术展等活动，向世界展示可信、可爱、可敬的中国形象。聚焦文艺与科技产业融合发展，实

施“文艺+”战略，在文艺体验中充分融入虚拟现实、人工智能、大数据等数字科技，打造精彩纷呈的文化新产品、消费新场景。开心麻花“沉浸式演艺会客厅”、泡泡玛特文创IP、天宁1号东方艺空间、天桥艺术中心新空间剧场、亮马河国际风情水岸……培育沉浸式、互动式消费演出新业态，助力北京国际消费中心城市建设。首钢文化产业园、奥林匹克公园、音乐产业园、798现代艺术区、宋庄艺术小镇、太湖演艺小镇、怀柔影都、通州三座文化新地标等亦如雨后天春笋竞相涌现，有力促进文旅深度融合。四是用心用情，深化文艺利民惠民。着力推进“回天”主题文艺创作，文学、戏剧、摄影、音乐、舞蹈、曲艺、电影、电视等8个文艺门类的数百人次文艺家深入回天地区，开展“蹲点式”采风，展现变迁中的北京回龙观、天通苑地区居民的获得感、幸福感。连续举办多年的北京国际青年戏剧节、新时代首都美术展、新人新作美术书法展、北京舞蹈大赛、北京青年相声节、“兰亭杯”中小学书法大赛、北京大学生魔术交流大会等品牌活动，不断满足人民群众多样化、多层次、多方面的精神文化需求。开展文艺志愿服务，精心组织“文化下乡”“送欢乐下基层”“文化进万家”等惠民活动。北京多个文艺志愿项目获得全国学雷锋志愿服务“四个100”、全国文化科技卫生“三下乡”等表彰。

五是筑基垒台，铸就人才高地。北京市尊重人才成长规律，为人才成长创造了良好的环境。10年来，北京市文联艺术家会员从17681名增加到25468名，增长44%，首都文艺生力军呈现梯队合理、结构优化、素质优良的新格局。北京市文联所属13个文艺家协会主席团成员共计146人，其中88人是全国文艺家协会理事，21人担任全国文艺家协会主席、副主席。定政策、建机制、搭平台、优服务、促创作，打造“北京文艺论坛”“坊间对话”“艺苑沙龙”等学术品牌，帮助文艺人才思想积累、知识储备、文化修养、艺术训练。首都艺术家以高尚的操守、良好的形象、优秀的作品赢得人民喜爱和赞誉。

记者：在您看来，优秀的文艺作品具备怎样的特点？

马新明：习近平总书记强调，衡量一个时代的文艺成就最终要看作品。推动文艺繁荣发展，最根本的是要创作生产出无愧于我们这个伟大民族、伟大时代的优秀作品。首都文艺工作者牢记嘱

托，紧抓创作这个中心任务，静下心来、精益求精，推出了一批批思想精深、艺术精湛、制作精良的优秀作品。

优秀文艺作品不拘于一格、不形于一态、不专于一尊，但也有共性特质，即思想性、时代性、创新性、艺术性、人民性有机统一。思想性就是传播当代中国价值观念、体现中华文化精神、反映中国人审美追求，有正能量、有感染力，能够温润心灵、启迪心智，触及人的灵魂、引起思想共鸣。时代性就是记录时代、反映时代、讴歌时代，具有鲜明时代特色、时代烙印。创新性就是传承与创新、观念和手段、内容和形式、胸怀和创意有机结合对接，是各种艺术要素和技术要素的集成。要把创新精神贯穿文艺创作生产全过程，增强文艺原创能力。艺术性就是尊重艺术规律，符合艺术审美，追求真善美，用生动的艺术形式反映事业和生活、梦想和期望等，给人以价值引导、精神引领、审美启迪。人民性就是坚持以人民为中心，反映人民心声，满足人民精神文化需求，把人民作为文艺表现的主体，把人民作为文艺审美的鉴赏家和评判者，把为人民服务作为文艺工作者的天职。

记者：您认为如何建立健康的文艺创作生态？

马新明：一要加强党对文艺工作的领导。尊重文艺工作者的创作个性和创造性劳动，营造有利于文艺创作的良好环境。通过深化改革、完善政策、健全体制，形成不断出精品、出人才的生动局面。二要高扬社会主义核心价值观的旗帜。通过教育引导、舆论宣传、文化熏陶、实践养成、制度保障等，使社会主义核心价值观内化于人们的精神追求、外化于自觉行动。三要增强文化自信和文化自信。中华优秀传统文化是中华民族的精神命脉，是涵养社会主义核心价值观的重要源泉，也是我们在世界文化激荡中站稳脚跟的坚实根基。我们要坚守中华文化立场，传承中华文化基因，展现中华审美风范。四要树牢正确的文艺创作导向。要以人民为中心，通过文艺作品传递真善美，传递向上向善的价值观，通过更多有筋骨、有道德、有温度的文艺作品，彰显信仰之美、崇高之美。五要重视先进典型引领。引导鼓励文艺工作者自觉坚守艺术理想，不仅要在文艺创作上追求卓越，而且要在思想道德修养上追求卓越，不断提高学养、涵养、修养，努力做到言为士则、行为世范。六要切实加强文艺评论工

作。充分发挥文艺评论引导创作、推出精品、提高审美、引领风尚的作用。运用历史的、人民的、艺术的、美学的观点评判和鉴赏作品，营造开展文艺批评的良好氛围。引导文艺家以精益求精的工匠精神，创作脍炙人口的优秀作品，文艺园地百花竞放，呈现出繁荣发展的生动景象。

记者：文明交流互鉴，是推动人类文明进步和世界和平发展的重要动力。您认为文艺工作者在中外文明交流中，将发挥怎样的重要作用？

马新明：习近平总书记指出：“以文化人，更能凝结心灵；以艺通心，更易沟通世界。”文艺在国际交往中发挥着不可替代的作用，是深化文明交流互鉴，推动中华文化更好走向世界的重要载体。作为文艺工作者，一是奋力创作优秀文化作品。广大文艺工作者要有强烈的使命感和责任感，承百代之流，会当今之变，创作更多彰显中国审美旨趣、传播当代中国价值观念、反映全人类共同价值追求的优秀作品。二是推动中华文化走向世界。组织开展多层次、多领域的人文交流和内容丰富、形式多样的文艺展演活动，讲好中国故事，推动中华文化走出去，扩大中华文化国际影响力。三是学习借鉴各国优秀文化。要胸怀天下、放眼国际，把艺术的目光投向世界、投向人类，深刻洞察人类发展进步的潮流，借鉴吸收人类一切优秀文明成果。四是做中外文化交流的使者。搭建文化交流桥梁和纽带，促进各国人民之间的友谊和了解，深化文明交流互鉴、共通共融，促进世界和平发展。

记者：对今后首都文艺工作有什么样的展望？

马新明：习近平总书记在文艺工作座谈会上的重要讲话，为首都文艺改革发展指明了方向。首都文艺工作者深感使命光荣、责任重大。我们将用心用情用力，团结引领文艺家勇攀文艺高峰，为时代抒写，为人民放歌，不负伟大时代，不负人民的重托。

北京市文联将从六个方面着力引领推动首都文艺高质量发展：一是政治引领。坚持把学习贯彻习近平文化思想作为重要政治任务，着力推动学习教育深化、内化、转化，研究阐释体系化、学理化，理论宣传艺术化、大众化，形成生动实践、结出硕果。二是精品引领。坚持以人民为中心的创作导向，深刻把握民族复兴的时代主题，融入首都发展、创新扶持机制、深度融合联动，打造具有国际视野、专业水准、首都气派的精品力作，书写伟大梦想、伟大事业、伟大时代，创作生产出无愧于民族、无愧于时代的优秀作品。三是人才引领。完善采风创作、教育培训、展演展示、评奖推介、职称评审等服务平台，全方位全链条打造具有时代性、代表性和示范性的首都文艺人才新高地，不断壮大德艺双馨的文艺工作者队伍。四是需求引领。始终坚持文化为民，积极探索新时代首都文艺惠民服务和志愿服务新路径，完善工作机制、提升服务水平，擦亮“大戏看北京”文化名片，增强群众文化获得感幸福感。五是行业引领。充分发挥文联在行业建设中的主导作用，统筹文艺资源，加强行业服务、行业管理、行业自律，建实“文艺家之家”，营造风清气正的创作氛围，推动首都文艺事业高质量发展。六是党建引领。坚持党对文艺工作的全面领导，以党的建设推动文艺文联组织建设，建设政治强、业务精、作风硬、文艺队伍。同时，着力加强国际传播能力建设，团结凝聚首都文艺工作者讲好中国故事，传播好中国声音，阐发中国精神，展现中国风貌，充分展示中国优秀传统文化的魅力。

精彩阅读：

我的初心就是以中华文化之根，做跨界的时代创新，为粤港澳大湾区创造与其他艺术节不同的作品，再把这样的中国作品带到世界。

守正创新推进文化自信自强

姚珏

今年是祖国75周年华诞，从10月26日起，我率领迈入第二个十年的香港弦乐团开启全新的内地巡演，将持续至12月16日。首站是青岛，之后有宁波、上海、中山、佛山、珠海、广州、昆明、成都、西安等14座城市。

10月28日，习近平总书记任中共中央总书记以来，在中共中央政治局第十七次集体学习时强调，要锚定2035年建成文化强国的战略目标，坚持马克思主义这一根本指导思想，植根博大精深的中华文明，顺应信息技术发展潮流，不断发展具有强大思想引领力、精神凝聚力、价值感召力、国际影响力的新时代中国特色社会主义文化，不断增强人民精神力量，筑牢强国建设、民族复兴的文化根基。习近平总书记的重要讲话对于我们文化艺术工作者来说，是很大的鼓舞和激励。发展新时代中国特色社会主义文化，锚定2035年建成文化强国的战略目标，前途广阔，大有可为。我们守正创新，守文化之根，创时代之新，推进文化自信自强，很重要的就是要增强中华优秀传统文化的国际传播，创作出好的时代作品。

我们这次巡演的几个城市，也是第四届粤港澳大湾区文化艺术节的一部分，本届是香港首次担任主办城市。我曾提交过相关提案，很高兴梦想成真。此次我们在中山等大湾区城市首演了一个全新的作品《粤剧幻想曲》。这个创新作品我酝酿了快3年，邀请上海作曲家叶国辉一起完成。我们用广东小调作为基调，改编成西洋弦乐作品，又特邀了广东青年粤剧演员黄文意加上粤剧唱腔。我很高兴作品终于首演，现场观众也特别喜欢。我的初心就是以中华文化之根，做跨界的时代创新，为粤港澳大湾区创造与其他艺术节不同的作品，再把这样的中国作品带到世界。岭南文化是中华优秀传统文化的重要组成部分，大湾区的发展，需要我们更好地抓住文化之根，创造出精品力作，发挥香港中外文化交流中心的作用，在世界上传播好中华优秀传统文化。音乐是国际语言，通过这样的语言，可以让全世界的观众看到、听到、感受到中华文化。

巡演中另一个重要的作品就是《繁花金曲串烧》，我们参加了第二十三届中国上海国际艺术节的演出，并首演这首新曲。上海是我出生的地方，在我看来，上海和香港有很多的联结和共鸣，香港导演王家卫执导的电视剧《繁花》是沪港文化结合的经典之作，讲述上海往事运用的很多流行金曲也反映了香港文化。乐团特邀作曲家符元伟将剧中金曲《一生何求》《执迷不悔》《喜欢你》等改编成弦乐版本，受到上海观众的喜爱。我是香港最早和流行歌手同台的小提琴家，一直推动这样的改编，结合古典和流行，创新传统文化的表达，并希望形成乐团独有的特色。

在巡演当中我们也做了很多艺术为民的演出，比如我们在上海街头做了快闪，引起热烈反响。在不少城市的演出，提供了很多惠民优惠票。我觉得这非常重要，因为音乐是从生活中来的，怎么能够更好地结合我们的艺术，连接广大人民的生活，更好地用文化服务人民，提升全民素养，这也是文化强国的重要组成部分。所以，我也一直坚持做香港基层孩子的艺术教育，用音乐点亮孩子的心灵。每年的内地巡演给香港青年艺术家提供了更多的机会和舞台传承守正创新的精神。中华文化之根是我们的艺术之魂，每到一座城市，我们在最后的加演环节，都会邀请当地艺术家和孩子们一起上台演出《我爱你中国》，这也是一种艺术教育，给予他们更多的舞台和机遇。

舞台越大，梦想也越高，我们希望把更多好的演出和作品带给观众。文化有爱，心里有光，才能真正自信自强，创造更加美好的明天。

（作者系全国政协委员，香港弦乐团艺术总监）

采风

艺苑大观

中国扶贫电视剧《山海情》热播50多个国家和地区

山海扶贫情 讲给世界听

本报记者 范文杰

近期，中国扶贫题材电视剧《山海情》在阿拉伯国家热播，观众产生强烈共鸣。

宁夏回族自治区党委宣传部相关负责人告诉记者，《山海情》自2021年1月在宁夏卫视、东南卫视、北京卫视、东方卫视、浙江卫视首播后，又先后被译制为20多个语种，在50多个国家和地区播出。山海扶贫情，讲给世界听。《山海情》

片名中的“山”为中国宁夏，“海”为中国福建。该剧讲述了20世纪90年代以来，在国家扶贫政策引导下，在福建的对口帮扶下，西海固民众通过移民搬迁，不断克服各种困难，探索脱贫发展办法，将风沙走石的“干沙滩”建设成寸土寸金的“金沙滩”的故事。

宁夏银川市永宁县闽宁镇是电视剧《山海情》故事发生地，也是拍摄地。经过

20多年发展，这片昔日“天上无飞鸟、地上不长草、风吹沙石跑”的荒芜之地，已经发展成为常住居民6.6万人，产业兴旺、充满生机的特色小镇。

《山海情》是怎么火到阿拉伯的？自治区政协委员张时荣告诉记者，他担任董事长的宁夏智慧宫国际文化传播有限公司是《山海情》阿语版的海外播放执行方，该剧在阿拉伯国家掀起收视热潮，精彩的故事

情节、演员的精湛表演深深打动了海外观众，中国智慧、中国方案备受关注。

张时荣说，越来越多的人开始主动认识中国、了解中国、学习中国，这种明显的变化是他在海外最真切的体会。

据悉，《山海情》在海外热播后，不少国家对其进行了本土化译制配音，有效提升了该剧的传播效果。同时，该剧还通过YouTube等海外新媒体平台播出，内容展示次数超过1.3亿次。其中，首集观看次数达164万次，点赞8000多次，实现广泛传播。在国际评分网站IMDb平台，电视剧《山海情》评分8.5分，位居平台中国电视剧评分前列。

与此同时，国家大剧院还根据同名电视剧改编，与北京市委宣传部、福建省委宣传部、宁夏回族自治区党委宣传部联合出品，推出原创民族歌剧《山海情》，向世界传递中国声音。